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Hadi és Más Nevezetes Történetek

Magyar Hírmondó Hírmondó. Ezek 

A Magyar Hírmondó sikerének kulcsai 
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 Két, emberileg 

egy évtizedig szerkesztették együtt a Magyar 
Hírmondót.
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ezek egyike lett a bécsi Magyar Hírmondó is. Görög Demeter (1760–1833)
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Nagy Katalin mondása szerint akkor van biz-

11

ról, akiket ugyan nem számítanak a korszakban 

a neves famíliánál szolgá lt évekig mint Pál 

koronázásáról szóló beszámolók. Ezek annyira 

suknak

24



zad emberének is állandó téma volt a folytonos  

leteket és frizurákat.

14   MH 1792. 1. szakasz, a mutató utáni [27.] oldal.

duló nemzeti kulturális megélénkülés, a nyelvi- 

A Magyar Hírmondó

Sok esetben magyarázatot is találunk egy-egy 
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alkotások és -magyarázatok nemcsak a 
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egy-egy illusztrációt, ez azonban még nekik is 
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A kötet felépítése és a közreadás elvei

19    Kókay 1981.

20    V. Busa 1986.

a Magyar Hírmondó tartalmi és szerkezeti sa-

Magyar Hírmondó 19

1) 
lemények, 2) 3)
Tud ós ítások, 4)

Magyar Hírmondó

ségük miatt a Magyar Hírmondó

azok átírásakor modernizáltam, de a nyelvi 

sze-

Hírmondó

tették, é s én i s így t ettem.

Köszönetnyilvánítás
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A hírlappal kapcsolatos tudósítások

1  II. József Nagy Katalin szövetségeseként indított háborút a törökök ellen 1787-ben a balkáni területi hódításokért, 

amelynek egyik célja Nándorfehérvár elfoglalása volt. Végül nem Hadik András (1710–1790), hanem Ernst Gideon 

Laudon (1717–1790) tábornagy foglalta vissza a várat 1789. október 8-án.

2  anyanyelvükhöz

A szerkesztők köszöntője

Kedves Hazánk! Tőled vettük Isten után min-

denünket, Néked tehát minden tehetségünk-

kel adózni kötelesek vagyunk. Törekedünk is 

tőlünk telhetőképpen teljesíteni tartozásunkat. 

Néked szentelt igyekezetünknek ímhol a zsen-

géje. Vedd azzal a szíves Anyai indulattal, mint 

amilyen Fiúi buzgósággal nyújtjuk mi azt Oltá-

rodra. Óhajtott kegyességed által többekre s na-

gyobbakra ösztönöztetvén hovatovább bővebb 

mértékben fogjuk bizonyítani, hogy megérdem-

lünk 

hív Fiaidnak neveztetni.

HMNT 1789. [július 7.], előzék

„Bévezetés”

Áprilisnek [!] 27. napján, éppen azon a napon, 

melyen a Magyar Nemzetnek Dísze, Gróf 

Hadik András fő hadi Vezér Bécs városából 

Hazánk széleire leindula, hogy ottan a nagy 

Hadat a Törökök ellen vezérelje –,1 írtuk vala 

mi itten ezen örvendetes alkalmatossággal 

kétféle munkánkról való Tudósításunkat azzal 

a bizodalommal, hogy azokkal az Érdemes 

Hazafi ak előtt kedvet fogunk találni. Hozzánk 

annyi felől utasított leveleik az előfi zető Urak-

nak, s azokban született nyelvekhez2 s írásunk-

hoz mutatott hajlandóságok elegendőképpen 

bizonyítják, mennyire becsüljék a közjóra cé-

lozó igyekezetet. Ki nem mondhatjuk, mely 

igen felgerjesztettek bennünket némely nagy-

érdemű Méltóságoknak s Tudósoknak becses 

leveleik mindazzal, hogy írásunkra számos 

Előfi zetőket szerzettek, mind pedig, hogy Ha-

zánk javára s dicsőségére intézett szándékunkat 

annyira magasztalni, s bennünket bátorítani 

méltóztattak. Melyhez képest egyedül csak A Hadi és Más Nevezetes Történetek címlapja

29



arra törekedünk, hogy háládatosságunkat meg-

mutathassuk, s a felőlünk való reménységnek 

voltaképpen megfelelhessünk. Sőt, oly céllal 

is vagyunk a Magyar nyelvnek pallérozása3 és 

a tudományoknak Hazánkban lehető előmoz-

dítása eránt, amelynek elérésében, hogy az 

Érdemes Előfi zető Urak is eszközök lehettek, 

különös szerencséjeknek tarthatják. Célunkat 

már mostan kinyilatkoztatnánk, ha attól nem 

tartanánk, netalántán találkoznának olyanok, 

kik tiszta szándékunkat hamar másképpen 

magyaráznák, s bennünket azzal vádolnának, 

3   művelése, csiszolása

4   ürügyül, álcaként

5   erkölcsös emberhez nem méltó

6   HMNT 1789. [július 7.] III–IX.

7   borítékírással, vagyis címzéssel

8   hónap

9   negyedév

mintha azon jó célunkat csak cégérül4 akar-

nánk tenni írásink homlokára, s azzal több 

Olvasókat hódítani magunkhoz. Hogy ilyen 

alacsony5 vádat magunktól elháríthassunk, 

jobbnak ítéltük lenni, ha annak felfedezését 

még egy hónapig halasztani fogjuk. Azonban 

jóra intézett igyekezetünket, vagy csak a sok 

ígéretünkből is általláthatja az érdemes Kö-

zönség. Ezeket a Tudósításunkban már bővön 

kitettük, és ámbár sok költségbe kerülnek is, 

azokat mindazonáltal be is teljesétjük.6

HMNT 1789. [július 7.] I–II.

Az előfizetésről

Kik ezen Írásunkat megszerzeni kívánják, 

méltóztassanak Levelekbe írni Neveket, tisztsé-

geket és lakóhelyeket, és azt melléje zárván az 

öt forintokat ilyen Kopert-írással7 felküldeni: 

„An die K. K. Oberst-Hof-Postamts-Zeitungs- 

Expedition in Wien. Pro Hadi Történetek.”

Eszerént ne féljenek, mert a pénz a Herrn von 

A-nál el nem tévelyedik. Sokan kívánják tudni 

neveit e Társaságnak, de megengedjenek, azok-

kal még mostan nem szolgálhatunk: elég az, 

hogy akik ezt a költséges munkát oly csekély 

áron adják, azt némely különös célból cselek-

szik, melyet egy holnap8 múlva fel is fedezni 

fognak. Ámbár nemigen számosan vannak is, 

kik azt kívánják, hogy Írásunk kétszer járjon 

egy hétben, mindazonáltal mivel az talám 

a többi Előfi zető Uraknak is kedvek ellen esni 

nem fog, azon vagyunk, hogy a Cs. Királyi 

Postánál elvégezhessük, hogyha kétszer jár is, 

mégis az érdemes Közönség a 10 forintoknál 

többet ne fi zessen. 

HMNT 1789. [július 7.] XVI.

Hetente egyszer jelenik meg a hírlap

Igyekeztünk rajta, hogy Írásunkat kétszer 

küldhessük egy héten, de míg már a fertály 

esztendő9 el nem telik, s a Posta első számveté-

sét meg nem teszi, addig csak egyszer bocsát-

hatjuk és fogjuk nem Kedden, mint eddig, ha-

nem Pénteken indítani. – Magunkon semmi 

sem múlna, hanem a Postán.

HMNT 1789. augusztus 7. 112.
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Immár hetente kétszer fog megjelenni a hírlap

10   hírlapunkat

11   miatt

12    A lapszerkesztők rendszeresen küldtek az előfi zetőknek térképeket (mappákat), ez esetben: „A Római, Orosz s Török 

Császárok között folyó Hadakozásnak Teátroma, 1789” címűt.

13   szivaccsal

14   ív, illetve lapszám

15   újságunkkal

16   1789. július 7-én jelent meg a lap első száma.

17   regiment: ezred, (had)sereg

18   II. József ( 1780–1790)

19   Erdődy János (1 733–1806)

A jövő Hónap elejivel eleget akarván tenni az 

érdemes Közönség kívánságának, kétszer 

kezdjük egy héten járatni Írásunkat.10

HMNT 1789. szeptember 11. 224.

Hogyan kell kisimítani az összegyűrődött térképeket?

Sajnáljuk, hogy az öszvehajtogatás miá11 nagyon 

roncsolódva vehetik ezen ide zárt Mappács-

kát,12 s vehették az eddig küldött más Rajzola-

tokat is az érdemes Előfi zető Urak, de ki lehet 

szépen egyengetni, csak éppen méltóztassa-

nak a Mappának vagy más Rajzolatoknak fejér 

feleket a hajtásoknál vizes Spongyával13 vagy 

ruhácskával megnedvesíteni, azután két árkus14

tiszta papiros vagy keszkenő közé tenni, s meg-

nyomtatni.

HMNT 1789. november 13. 496. 

„Tudósítás a Nemes Magyar Hazához”

Mindjárt hat hónapja most, amiolta Hadi 

Történetek nevezetet viselő Írásunkkal15 édes 

Nemzetünk előtt reménylett kedvességet igye-

kezünk találni.16 – Örvendező és háláadó szív-

vel hirdethetjük most is, amit már egynehány 

ízben hirdettünk, hogy Hazánknak sok részei-

ben valóban megtaláltuk, amit kerestünk. En-

nek mind több jelenségeit tapasztaljuk. A hoz-

zánk bokrosan jövő gyönyörű Levelek 

számával nevekedik hetenként, sőt naponként 

Előfi zetőinknek száma, kik közül némelyek 

három, s egy Nagylelkű Gróf Úr pedig négy 

darabokat járat.

Az első 3 hónapokban egyszer bocsátottuk 

egy hétben Írásunkat, hanem azoknak eltölté-

vel kétszer kezdettük küldeni, hogy magunkat 

e részben is az érdemes előfi zető Uraságok 

kívánságokhoz alkalmaztathassuk. Azt most 

is cselekesszük, s ezután is fogjuk állandóul 

cselekedni. – Munkánknak eddig kijött Darab-

jai mellett megküldöttük rajzolatban a Vitéz 

Magyar Regementek17 közül: a Császár18 s Gróf 

Erdődy19 Lovas, és a Főherceg Ferdinánd 
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Gyalog Regementjét; nemkülönben a Herceg 

Eszterházy Miklós és Gróf Pálff y Gránátéro-

sait.20 – Továbbá Gróf Hadik fő Hadivezér jól 

talált21 Képét is; 5 kis és 1 nagyobb Mappát; 

Nándorfejérvára és Új Orsova fekvését; a Tá-

bori és Mozsár ágyúkat; a 6 fontos Tábori 

ágyúval való Marsírozás formáját; a Batté-

riákat;22 a Tűzi testeket.23 De megküldöttük 

a Magyar Lovasság dicsőségére emelt Oszlopot

is. – Ezzel együtt a leküldött Rajzolatoknak 

száma húszra megy, melyeknek készíttetése, 

hogy sok munkába és költségbe került légyen, 

ki-ki magától általláthatja. De semmi el nem 

rettenthet ezen tekintetben tett fogadásunk-

nak további teljesítésétől is. – A több24 gyalog 

és lovas Regementeknek képeiket is meg fog-

juk küldeni, valamint a hadi készületeknek 

s a mostanában szóban forgó Váraknak formá-

jaikat is. Mindezeken s több más gyönyörköd-

tető, de egyszerre meg nem határozható Rajzo-

latokon kívül nemsokára a főkormányozó hadi 

Vezér LAUDON25 és H. Coburg26 becses képe-

ikkel is fogunk kedveskedni; azután pedig 

más, akármely tekintetben nagy Emberekével, 

és különösen szép Nyelvünk gyarapításában 

buzgóan fáradozó vagy fáradozott neveze-

tesebb Tudósokéval is; és valamint a Magyar 

Lovasságnak emelt Oszlopot különös alkalma-

tosságok által ingyen leküldözgettük, úgy le 

fogjuk különös Taxa nélkül27 a Magyar Gya-

logság örök tiszteletére készülendő Rajzolatot 

20   Pálff y Károly (1735–1816) gránátosait

21   Hadik András (1710–1790) jól eltalált, valósághű

22   battéria: tüzérségi üteg

23   a hadászatban használt eszközök

24   többi

25   Ernst Gideon Laudon (1717–1790)

26     Friedrich Josias Coburg (1737–1815)

27   külön díj nélkül, ingyen

28   Junker Keresztély (1757–1841)

29   szórakoztatni

30   dologra, témára

31   a pecsételés, bélyegzés ára

is küldeni azzal a nagy Mappával együtt, mely-

nek metszésében egy tehetségeiről nevezetes 

Hazánkfi a, Junker Úr28 most fáradoz, és amely 

mindenestől minékünk 400 forintunkba kerül. 

Ehhez fog a Földnek rövid leírása is járulni. 

Magát a Munkát, ami illeti: mindenkor úgy 

igyekezünk azt intézni, hogy maga magát 

megdicsérhesse, amit írunk, fundamentommal 

és szemelve fogjuk írni. Az Olvasót mulattatni 

kívánjuk, de fő Törvényünk lesz arra  vigyázni, 

hogy gyönyörködtetésünk soha ne váljon ne-

gédességgé vagy csúfolkodássá. – Az esztendő 

végén meg fogjuk egész esztendei Munkánk-

nak mutató Tábláját is küldeni, melyből minden 

unalmas keresgetés nélkül reájok találhas-

sanak vitéz Férjeikre, Magzatjaikra, Attyaikra 

és Rokonaikra; a Feleség, Atya és Anya, a Fiú, 

Leány és Atyafi ; ha midőn azoknak édes emlé-

kezetű cselekedeteik olvasásával akarják ma-

gokat múlatni,29 ki-ki reá találhasson végre 

egy-két fordítással azon Materiára,30 melyről 

kívánsága van értekezni. 

Hogy külső formájára nézve annál inkább 

kedveltethessük Írásunkat, tehát valamint 

eddig, úgy ezután is nagy nyolcadrétben 

(in Octavo majori) nyomtattatjuk szép papi-

rosra, mely tudni való, másfél annyiba kerül, 

mint a kisebb nyolcadrét. – Amidőn mi mind-

ezeket teljesítjük, esztendőre 10 forint előpénz-

nél többet nem kívánunk, ámbár a Stempel31 is 

a nyakunkon vagyon. – Úgy ítéljük, meg fog 
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minden Jólelkű Hazafi  arról belsőképpen is 

győződni, hogy célunk nem a nyerekedés32

annyival is inkább, ha azt megfontolja, hogy 

mi máris 20 Aranyokat és az általunk kinyom-

tatandó Munkájából 150 Darabokat tettünk 

fel jutalmul egy olyan Magyar Grammatika 

Szerzőjének, amely leghasznavehetőbbnek fog 

közönségesen ítéltetni. – Ha pedig az Isten 

igyekezetünknek kedvezénd, jövendőben egy 

Szótárnak s más szükséges Magyar Könyvek-

nek készülhetésekben is a teljes lehetségig töre-

kedünk eszközök lenni.

Amely jó Hazánkfi ai szíves igyekezetünket 

előfi zetésekkel kívánják gyámolítani, méltóz-

tassanak a jövő félesztendőre való 5 forint elő-

pénzt Neveknek, Tisztségeknek s lakóhelyek-

nek feljegyzése mellett ily borítékírás alatt 

felküldeni: „An die K. K. Oberst-Hof-Post-

Amts-Zeitungs Expedition, Pro Hadi Történe-

tek, in Wien”. – Csakhogy arra kérjük, hogy 

ez, ha lehetséges, új esztendő előtt essen, amikor 

kezdődik éppen a mi második félesztendőnk. 

Mert mi ugyan akármely szempillantásban 

szólíttatunk is meg, el nem múlatunk33 Mun-

kánkkal szolgálni, de nem tagadhatjuk, hogy 

kárunkkal. – Az első félesztendei Darabokat 

s Rajzolatokat is megküldhetjük egyszerre 

32   nyerészkedés

33   el nem mulasztjuk

34    A szerkesztők ezen közleménye az első szakasz (az 1789-es év lapszámai) különböző helyeire van kötve, vagy a kötet 

legelejére vagy a legvégére, de olyan példány is van, amelyből hiányzik. Az Országos Széchényi Könyvtár példányait 

használtam: MHA 11.656.

35   ezredes úr

36   Stempel: pecsét, bélyegző

az új előfi zető Uraságoknak. Az ezekért való 

5 forintokat méltóztassanak szabad Postán ily 

borítékírás alatt felküldeni: „a Mr. Mr. de Kere-

kes, in der Herrengasse, Nro. 58. in Wien”.

Még két dolgokat kívántunk az előre fi zetni 

kívánó Uraságoknak jelenteni. Először, hogy 

mi, a háború végződésével sem szűnünk meg 

az írástól, és fogjuk közleni mindazon neveze-

tes dolgokat, melyek mind kedves Hazánkban, 

mind a Világnak más részeiben történnek, és 

amelyeket egy Magyarnak s egy embernek 

tudni szükséges, hasznos vagy gyönyörűséges. 

– Ugyanakkor a Hadi Történetek nevezet helyett 

más Nevet fogunk adni Írásunknak. – Másod-

szor: a Muzsikában gyönyörködők kedvekért 

szándékozunk ottan-ottan a leghíresebb Olasz 

Operákból a szebb énekeket, Áriákat, Duetto-

kat némely válogatott Magyar Nótákkal együtt 

megküldeni.

Amely érdemes Postatiszt Urak 10 előfi ze-

tőket kívánnak szerezni, azoknak ingyen fogjuk 

munkánkat jártatni. Csupán a 2 forint posta-

pénzt félesztendőre méltóztassanak felküldeni, 

amelyet egyébaránt a magunkéból kellene le-

fi zetni.

Írtuk Bécsben, December 11. napján, 1789.34

Az előfizetők nagylelkűsége

Mi 10 forint előpénznél nem kívántunk többet 

esztendőre Munkánkért, mégis egy Méltósá-

gos Oberster Úr35 18 forintokat méltóztatott 

érette letétetni, sok más jószívű Hazánkfi ai 

pedig a Stempelre36 nézve 11 forintokat kül-

döztek fel. – Mi ezt a Haza szeretetéből s mun-

kánkkal való megelégedésből származott ke-

gyességet háláadó szívvel elfogadjuk, sőt, arra 

kérjük az ilyen drága Urakat, kik kérésünket 

jóságokkal megelőzték, hogy példájok követé-

sére másokat is felserkenteni méltóztassanak. 

Mert a bizonyos, hogy mi is a közjóra annál 
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többet tehetünk, mennél többet vehetünk. 

Tenni való igyekezetünkről pedig eddig sincs, 

hisszük, semmi kétség, s ezután még nagyobb 

mértékben törekedünk azt nyilvánvalóvá tenni, 

hogy Hazafi ak vagyunk. De igyekezünk szemé-

lyesen azon érdemes Hazánkfi ai eránt háláda-

tosságunkat megbizonyítani, akik szíves igye-

kezetünket a szoros tartozáson felül is segélik. 

37   Kerekes Sámuel (1760–1800)

38   negyedévre

39   Kerekes Sámuel (1760–1800)

40   a pecsét miatt

41   Kerekes Sámuel (1760–1800)

42   ne legyenek restek

43   Az 1790–91. évi országgyűlést Budán, majd Pozsonyban tartották meg. 

44   II. Lipótot 1790. november 15-én, Pozsonyban koronázták magyar királlyá.

Erre nézve méltóztassanak bennünket tudósí-

tani, akik tudásunkon kívül többet küldöttek 

fel a rendes előfi zetésnél a Posta kezébe; akik 

pedig ezentúl akarják abbéli szereteteket velünk 

tapasztaltatni, egyenesen hozzánk utasítani 

a pénzt, ily borítékírás alatt: „à Mr. de Kerekes,37

in der Herrengasse Nro. 58. à Vienne”.

HMNT 1789. december 25. 686–687. 

Az előfizetés díja negyedévre

Kérettetnek a Bécsi Előfi zető Uraságok, hogy 

a béállott Fertály Esztendőre38 való előpénzt 

„in das Trautmannsdorfi sche Haus Nro. 51. 

in der Herrengasse” Kerekes Úrhoz39 küldeni 

méltóztassanak. – A Fertály Esztendei előpénz 

eddig 1 fl . 45 kr. volt. Ezentúl a Stempel miá40

15 krajcárral fog több lenni.

HMNT 1790. január 8. 48.

Az előfizetés díja félévre

Kérettetnek az érdemes előfi zető Urak, hogy 

a következő félesztendőre esendő 5 forint elő-

pénzt Júliusnak első napjára, akár ily cím alatt: 

„An das Hofpostamts-Zeitungsexpedition. 

Pro Hadi Történetek, à Vienne”; akár pedig: 

„à Mr. Mr. de Kerekes,41 in der Her rengasse. 

Nro. 58. à Vienne” – felküldeni ne terheltesse-

nek.42 – Ha pedig találtatnának valakik, akik 

nem fogják kívánni, hogy Munkánkot számok-

ra jártassuk, méltóztassanak, mint jó Haza-

fi ak, avagy csak egy-két sor Írással is szándé-

kokat értésünkre adni, hogy Neveiket előre ki 

ne nyomtattassuk, s azzal is terhes költségein-

ket ne neveljük.

Már az Ország Gyűlése bé fog állani Budán 

a jövő héten. Ennek Végzéseit tudni minden 

Hazafi nak kötelessége, s kétségkívül nagy kí-

vánsága is. Hogy kedves Hazánkfi ainak ezen 

kívánságokat egész erőben fo gjuk teljesíteni, 

ezt annál bizonyosabban ígérhetjük, mivel oda 

le43 lévő érdemes Társaink minden készséggel 

meg fogják nékünk küldeni a közölhető s köz-

lendő Dolgokat.

A Koronázás44 dicső pompája szemlélésére 

pedig le is fog egyikünk menni, hogy az azt áb-

rázolandó Rajzolatok annál nagyobb tökéletes-

séggel készülhessenek meg, melyekkel annak 

idejében az érdemes előfi zető Uraknak ingyen 

fogunk kedveskedni.

HMNT 1790. június 1. 702.
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„Tudósítás a Nemes Magyar Hazához”

45   negyed 

46   árkus: lapszám, füzet

47   hitet

48   végül

Ezen Hónapnak lefolytával esztendeje lesz ép-

pen, hogy Hadi és más nevezetes Történetek

nevet viselő Írásunkat megindítottuk, s 3 fer-

tály45 esztendőtől fogva egy-egy árkusával46

minden hetenként kétszer jártatjuk. Nemze-

tünknek a Magyar olvasáshoz való édesgeté-

sét, benne a Hazafi úi érzéseknek átaljában le-

hető felébresztését, és ezáltal a Magyar Haza 

díszét s javát erányzó szíves törekedésünk ve-

tette fel velünk a pennát; ugyanaz élesztett 

bennünket elkezdett kedves munkánknak sok 

terhek s akadályok között is minden unalom 

nélkül, sőt, nagy örömmel s egész készséggel 

való folytatására, aminthogy annak nyomaira 

Írásunknak minden Darabjaiban reájok lehe-

tett reménységünk szerént akadni. De dicse-

kedve is kelletik háláadó Vallást47 tennünk, 

hogy sok igaz, és a jó igyekezetet becsülni 

mind tudó, mind akaró Hazafi ak reá esmértek 

iparkodásunkra, s azt kitől hogy telhetett, gyá-

molították is. Azon érdemes Hazánkfi jait sem 

vádoljuk azonban Hazafi ságtalansággal, kik-

nek indulatjokat magunk s szándékunk eránt 

még ekkoráig nem tapasztalhattuk, tulajdonít-

juk ezt mind Jóakaróinknak tudósításaik, 

mind magunk tapasztalásunk után inkább an-

nak, hogy foglalatosságunkról vagy igen keve-

set, vagy talám semmit sem tudtak. Az ilye-

nekre nézve tartottuk kötelességünknek ezen 

Jelentést tenni, melyben csupán azt említjük, 

minémű felesleg való Toldalékokkal kívántuk 

Mi kedves Hazánkfi jait nagy szorgalmatosság-

gal készült Írásunknak olvasására felserkente-

ni. – Tudniillik Munkánknak első Szakaszával 

következendő Rajzolatokat küldöttünk:

A Császár s Gróf Erdődy Lovas és a 2. Szé-

kely Gyalog Regementet Ferdinánd Főherce-

gével együtt; nemkülönben a H. Eszterházy 

Miklós és Gr. Pálfy Granatérosait. Továbbá 

néhai Gr. Hadik Fő Hadi Vezér jól talált Képét, 

1 nagyobb, s 5 kisebb Mappácskákat; Nán-

dorfejérvára és Új Orsova fekvéseit; a Tábori- 

és Mozsárágyúkat; a 6 fontos Tábori Ágyú-

val való marsírozás formáját; a Battériákat; 

Tűzi Testeket és a Magyar Lovasság Oszlopát. 

– A most folyó Szakasszal pedig ezeket vették 

az érdemes előfi zető Urak, úgymint: a Blokk-

házat, Magyar Nótákat, Kalpagos Magyar 

Dámát, Gr. Károlyi Granatérosait, Gr. Gyulay 

Regementjét, Laudon Képét, Magyar Éneket, 

Konstantzinápoly fekvését, Nándorfejérvára 

ábrázolását úgy, amint messziről látszik; 

II. József Császárt Koporsójában feküve; Ma-

gyar Papot Magyar Köntösben.

Ezeknek gondos megvizsgálása minden 

egyenes és józan ítéletű Hazafi t meggyőzhet 

arról, hogy valójában nem nyereséghajtó Mun-

kát űzünk. Hát ha Európának általunk készít-

tetett nagy Mappáját is fogja szemlélni, melyet 

már elkezdettünk különös alkalmatossággal 

leküldözgetni az érdemes előfi zető Uraknak, 

s amelyben ki-ki könnyen reátalálhat magától 

is azon helyekre, amelyeket e mi ritka változá-

sok alá vettetett Századunkban e vagy ama ne-

vezetes Történetek jegyesítenek. – Ha végre48

még azt is gondolóra veszi, hogy mi nem elé-

gedtünk meg csupán magunk Hazánk boldo-

gításában fáradozni tőlünk kitelhetőképpen, 

hanem igyekeztünk bizonyos Jutalmak feltéte-

le által másokat is arra bírni. Jutalmat tettünk 

fel 1) egy jó Magyar Grammatikára; 2) az itt 

alább következő 3 fontos Kérdéseknek egész 

erőben való meg fejtésére. Amarra ugyan egy 

nagylelkű Pécsi Hazafi tól 30 Arannyal segít-
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tetvén, 50; erre pedig a Komáromi Társaság 

egyik nagyérdemű Tagjának pótolása által 

30 Aranyokat. Az említett Kérdések ezek:

1-ször: Micsoda ereje vagyon az Anyai 

Nyelvnek a Nemzet természeti tulajdon-

ságának (Nationalis Character) fenntar-

tására?

2-szor: Mennyire segíti a Nemzet valóságos 

boldogulását s pallérozódását az Anyai 

Nyelv gyarapodása; és ellenben, mennyi-

re hátráltatja azt ennek valamely idege-

nért való elmellőzése?

3-szor: Mennyire szükséges a Magyar Nem-

zetnek a Deák nyelvnek tudása?

Óhajtanánk, hogy az ezen Kérdésekre 

adandó nyomós Feleletek Július elejéig, vagy 

még annál is előbb elkészülnének, és hozzánk, 

akár ily Borítékírás alatt: „à Mr Mr de Görög 

à Vienne auf der Freyung” Nro 61., akár pedig 

„à Mr Mr de Kerekes à Vienne in der Herren-

gasse” Nro 58. felküldetnének.

Fennemlített Munkánknak mind első, mind 

második Szakaszával szolgálhatunk most is: 

még pedig az elsőhöz a Titulus, Előbeszéd 

s Mutató Tábla is hozzájárul; a másodikhoz 

e félesztendő végével fognak ezek megküldődni. 

Postán mindenik Szakasznak ára öt-öt forint; 

ha pedig magános alkalmatosságon lehet le-

szállítanunk 3 for. 30 kr. Akinek tehettsége 

nem engedi, hogy magának az egész Munkát 

megvitesse: azonban a Rajzolatok nélkül örö-

mest nem akarna ellenni: jelentse magát; és 

Írásunkban közelébb meghatárazandó csekély 

áron, meg fogja nyerni, amit kíván. – A követ-

kező félesztendei előpénz sem lesz több az ed-

49   el nem mulasztjuk

dig valónál, úgymint 5 forintoknál. Amely ér-

demes Hazafi ak tehát előfi zetésekkel kívánják 

gyámolítani igyekezetünket, méltóztassanak 

az említett 5 forintot Címjeknek helyes meg-

írása mellett akár a fenn megnevezett Urakhoz, 

akár pedig ily felülírás alatt: „An die Oberst- 

Hof-Postamts-Zeitungs-Expedition”, in Wien 

a jövő hónap eleire felküldeni. – Az Ígéret ré-

szünkről ebben határozódi: hogy törekedünk 

minduntalan a felőlünk való reménységnek 

egész erőben megfelelni. – Azt mindazáltal 

különösen kitesszük, hogy az Ország Gyűlése 

Végzéseit a közönséges Hazafi úi kívánsághoz 

képest idejében, s magok valóságában közleni; 

efelett a Koronázás pompáját ábrázolandó Raj-

zolatokat is ingyen megküldeni el nem múlat-

juk.49 – Írásunk Darabjainak hijánosság nélkül 

való vehetését ami illeti: azt annál nagyobb 

bizodalommal ígérhetjük, mivel itt Mi ma-

gunk minden Borítékokat készen fogunk ál-

taladni a Postára kedves Hazánkbéli Postatiszt 

Urakról pedig minden jót reménylhetünk, 

kiknek mi, ebbéli és 10 Előfi zetők szerzésében 

mutatandó hív fáradozásoknak néminémű 

megjutalmaztatásául, Munkánkat egyáltalán 

fogva ingyen fogjuk jártatni. – Ha pedig mégis 

történne valamely hijánosság, amely szintén 

óhatatlan: azt, valamint eddig is, egész kész-

séggel pótoltuk, úgy ennek ezentúl való teljesí-

tésére is magunkat szentül kötelezzük; amint-

hogy kérjük most is az érdemes előfi zető 

Urakat, hogy ha mi híjával találnak lenni, mél-

tóztassanak bennünket tudósítani, s kívánsá-

goknak elég lesz téve. 

HMNT 1790. június 8. [1–4].
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Az előfizetésről

50    A hetente kétszer megjelent lapszámokat félévente összegyűjtötték és -kötötték, és az egy kötetben egy szakaszt 

képezett, vagyis évente két szakasz jelent meg két kötetben. Így Görög Demeterék lapja a 14 év alatt összesen 28 

szakaszban/kötetben jelent meg: Hadi és Más Nevezetes Történetek néven 1789 és 1791 között 5 szakasz/kötet, 

Magyar Hírmondó néven pedig 1792 és 1803 között 23 szakasz/kötet.

51   elvárásoknak, elvárásaiknak

52   öt és felet

53   alaposabban

54   ne legyenek restek

Közelget ezen nevezetes 1790. esztendő lefoly-

tának s azzal együtt a mi jóra erányzott mun-

kánk 3. Szakasza béfejezésének is határa.50

Hogyha közelébb elkövetett szíves fáradozá-

sunkkal is megfelelhettünk kedves Hazánkfi ai 

s Leányai várásoknak51 s felőlünk való szép re-

ménységeknek, nagy jutalma ez hazafi úi szor-

galmatoskodásunknak, s erős ösztönünk fel-

vett dolgunknak folytatására, és az esztendők 

sorjának megújulásával új szakaszunknak 

kezdésére. Amidőn ezt érzékeny indulattal ad-

juk értésekre kedves Olvasóinknak, s általok 

más érdemes Hazánkfi ainak s Leányainak is, 

bátorkodunk egyszersmind teljes bizodalom-

mal jelenteni, hogy mivel a drága Mappákhoz 

s feles számú Rajzolatokhoz járult és járulandó 

küldésével az Ország Gyűlése tisztán nyomtat-

tatott Históriájának nagymértékben neveke-

dett s nevekedik költségünk, tehát ennek né-

minémű részben lehető könnyebbítésére 

méltóztassanak kedves Olvasóink az eddig 

való előpénzt egy forinttal megtoldani – 5 fo-

rint helyett hatot –, vagy legalább hatodfelet52

küldeni. Annál nyomósabb bizodalommal va-

gyunk kívánságunknak kész teljesítése eránt, 

hogy már magoktól is teljesítették azt nem ke-

vesen, s mentől szembe tűnőbb annak helyes 

és igazságos volta. A Postákra lejendő feladá-

sáért az előpénznek hisszük, hogy nem fognak 

terheltetni Érdemes Előfi zetőink, mint erről 

bíztatást is vettünk sok jó Hazafi  Postamester 

Uraktól, kikről, hogy annál fundamentomo-

sabban53 ítélhessünk, másokra is megújítjuk 

ígéretünket, hogy valakik Előfi zetőinknek 

számát tízzel nevelik, ingyen fogják kapni 

Munkánkat; akik öttel, fele áráért; akik keve-

sebbel, azoknak közhaszonra célozó hív fá-

radtságokat Mappákkal s Rajzolatokkal fogjuk 

megjutalmazni.

Teljes bizodalommal emlékeztetjük azon 

Érdemes Olvasóinkat, kik vagy feledékenység-

ből, vagy akármely más okból kezünkhöz nem 

szolgáltatták ez ideig a most folyó félesztendő-

re való előpénzt, hogy azt a jövő félesztendőért 

esendő előpénzzel együtt minél előbb felkül-

deni méltóztassanak. Akik nem fogják kíván-

ni munkánknak következendő 4. szakaszát, 

arra kérjük Hazafi úi egész indulattal, ne ter-

heltessenek54 avagy csak egy sor jelentést ten-

ni, hogy neveiknek kinyomtatásával különben 

is terhes költségeinket ne kénteleníttessünk 

szaporítani.

HMNT 1790. november 30. 679–680.
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A 3. szakasz mutatója és hibajegyzéke

55   (lap)számával

A múlt Postán megküldöttük Munkánk 3. Sza-

kaszának Mutató Tábláját, melyet Tiszt. Fejér 

György Úr készített. Most küldjük az emlí-

tett 3. Szakaszhoz tartozó Hibák Feljegyzését, 

s a Könyvkötőhöz való Intést az Ország Gyűlése 

Históriájának R r árkusával55 együtt.

HMNT 1791. április 12. 456.

Utasítás a könyvkötőnek

Részlet a mutatóból
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Hol és kinél lehet az előfizetési pénzt letenni?

56   Joseph Stahel és Kilián György Ádám (†1809)

57   Billisits Alajos Márton (1736–1807)

58   Fejér György (1766–1851)

59   Kultsár István (1760–1828)

60   Josef Streibig (†1807)

61   Péczeli József (1750–1792) és Perlaki Dávid (1754–1804)

62   Ágoston András 

63   Farkas János (1773–1812)

64   Simon Sánta Ferenc

65   Piskárosi Szilágyi Gábor (†1807)

66     Fazekas György

67   Hannulik  János Krizosztom (1745–1816)

68   Neupauer Sámuel ügyvéd

69    Komjáthy Ábrahám (1743–1827)

70   Sőtér Antal

71   Vajki György

72   Bánff y György (1 746–1822) titkáránál

73   Benke Mihály ( 1757 k.–1817)

Hogy eleget tehessünk azon érdemes Hazafi ak 

kívánságoknak, akik helyben szeretnék letenni 

a Hadi és más nevezetes Történetekre való elő-

pénzt, jelentjük, hogy bátran letehetik az itt 

mindjárt előszámlálandó érdemes Személyek-

nél. Hanem csak az a kérésünk, hogy méltóztas-

sanak akár a pénzt letévő, akár az azt felvenni 

nem sajnáló jó Urak bennünket a borítékírás 

felől tudósítani, hogy munkánkat haladék nél-

kül indíthassuk mindenüvé, ahová kívántatik: 

Pesten Stáhel és Kilián56 könyvesboltjában. 

Pécsett T. Billisits Úrnál.57 Székesfejérváratt 

T. Fehér György Úrnál.58 Szombathelyen Kúlt-

sár59 Professzor Úrnál. Győrött Strájbig Könyv-

nyomtatónál.60 Komáromban T. Pétzeli vagy 

T. Perlaki Uraknál.61 Jászberinben Ágoston Posta-

mester Úrnál.62 Kecskeméten T. Farkas Profesz-

szor Úrnál.63 Szegeden Vedres István Úrnál. 

Nagyváradon Sántha Postamester Úrnál.64 Deb-

recenben T. Szilágyi Professzor Úrnál.65 Kállóban 

T. Fazekas Prédikátor Úrnál.66 N. Károlyban 

T. Hanulik Professzor Úrnál.67 Szigeten T. Ol-

sávszky Úrnál. Munkácson Neupauer Fiskális 

Úrnál.68 Ungváratt Professzor T. Ragázzi Úrnál. 

Kassán Professzor T. Baróti Szabó Dávid Úrnál. 

Eperjesen T. Fejérvári Károly Úrnál. Miskolcon 

T. Komjáthi Professzor Úrnál.69 Egerben Sőtér 

Po stamester Úrnál.70 Losoncon Somogyi Gábor 

Úrnál. Vácon Kiss Professzor Úrnál. Somogy 

Vármegyében T. Vajki Marcali Káplán Úrnál.71

– Erdélyben, Kolosváratt Kováts Úrnál, Gr. Bánfy 

Főkormányozó Őexcellenciája Házi Titoknokjá-

nál.72 N. Enyeden Benke Professzor Úrnál73 s a t.

HMNT 1791. június 21. 782–783.

A hírlap új neve immár Magyar Hírmondó

Jelentjük az érdemes Olvasóknak, hogy Mun-

kánkat ezentúl is kívánjuk folytatni, de már 

többé nem Hadi és más nevezetes Történetek,

hanem Magyar Hírmondó nevez et alatt. Az 

ára félesztendőre öt forint lészen. A jövő pos-

tán bővebb tudósításu nkat fogjuk Magyar Hír-

mondónkról küldeni.

HMNT 1791. november 29. 704.
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